

前三季度

全市经济持续恢复向好 积极因素积累增多

运城晚报讯(记者 陶登肖)从10月27日市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,前三季度,全市锚定高质量发展首要任务,以更大力度狠抓项目建设,打好政策措施“组合拳”,全市经济持续恢复向好,多项指标边际改善,积极因素积累增多,呈现出生产供给稳步提升、市场需求持续恢复、财政收入强劲增长、市场物价总体稳定、新兴动能汇聚成长的运行特点。

根据地区生产总值统一核算结果,前三季度,全市地区生产总值完成1638.4亿元,按不变价格计算,同比增长4.9%,增速比上年提升0.2个百分点。分产业看,第一产业增加值完成244.8亿元,增长4.0%;第二产业增加值647.9亿元,增长6.6%;第三产业增加值745.7亿元,增长4.0%。三次产业的比例为14.9:39.6:45.5,分别拉动GDP增长0.68个、2.25个和1.97个百分点。

农业生产稳中有进,水果牧业贡献突出。前三季度,全市农林牧渔业增加值完成265.2亿元,同比增长3.9%。全市农林牧渔业总产值完成422.7亿元,同比增长4.3%。全市水果产值完成134.1亿元,同比增长4.7%;蔬菜产值61.4亿元,增长5.6%;药材产值19.9亿元,增长10.2%。全市畜牧业继续保持平稳增长,同比增长8.0%。

工业生产增势稳定,新兴动能表现良好。前三季度,全市规模以上工业增加值同比增长4.1%,快于全国、全省平均水平。从门类看,制造业增加值同比增长1.2%,采矿业增长12.5%。从行业看,全市35个行业大类中有16个行业增加值保持同比增长。从产业结构看,传统行业增加值同比增长3.4%,非传统行业增长5.7%。从产品产量看,全市重点监测的28种工业产品中,有15种产品产量同比实现增长。从工业新动能看,全市战略性新兴产业增加值同比增长1.6%,高技术制造业增加值同比增长9.5%,装备制造业同比增长10.7%。

服务业保持平稳增长,接触型聚集型服务业改善明显。前三季度,全市服务业增加值完成745.7亿元,同比增长4.0%。从行业看,服务业七大行业增加值增速“六增一降”,除批发和零售业增加值有所下降外,其余六大行业均实现正增长。从规上服务业看,1月~8月份,全市规模以上服务业实现营业收入153.1亿元,同比增长2.0%。

投资回升势头良好,投资规模稳步扩大。前三季度,全市固定资产投资完成625.1亿元,同比增长5.8%。从三次产业看,第一产业投资完成59.7亿元,增长24.9%;第二产业投资完成258.6亿元,下

降5.6%;第三产业投资完成306.8亿元,增长13.9%。三次产业投资比例为9.56:41.37:49.07。从行业看,农林牧渔业投资完成64.8亿元,同比增长22.7%;采矿业投资完成14.8亿元,增长2.0倍;电力热力燃气及水生产和供应业投资完成77.8亿元,增长10.9%。分领域看,基础设施投资完成93.4亿元,同比增长14.5%;房地产开发投资完成128.2亿元,增长8.3%。从项目建设看,全市亿元以上施工项目421个,同比增加37个,投资完成327.4亿元,同比增长4.2%。从投资新动能看,全市高技术产业投资完成20.5亿元,同比增长2.3%。

消费市场平稳增长,旅游市场持续火热。前三季度,全市社会消费品零售总额完成569.1亿元,同比增长2.1%。从经营所在地看,城镇消费完成467.8亿元,增长2.4%;乡村消费101.3亿元,增长1.0%。从消费形态看,商品零售完成512.2亿元,增长1.1%;餐饮收入56.9亿元,增长12.5%。从限额以上单位消费看,全市限额以上单位消费品零售额完成212.1亿元,同比下降2.0%。从商品类别看,粮油食品类零售额同比增长5.3%、中西药品类增长3.4%、通讯器材类增长23.3%、石油及制品类增长5.2%、汽车类增长7.9%。全市限额以上网络商品零售额完成14.6亿元,同比下降5.5%。

全市重点监测的9家旅游景区游客接待量共计492.2万人次,同比增长85.4%;实现门票收入5515.4万元,增长1.7倍;实现营业收入1.28亿元,增长87.8%。

金融市场稳健运行,财政收入增势较好。金融市场平稳运行。截至9月末,全市金融机构本外币各项存款余额4047.8亿元,比年初增加376.1亿元,增长10.2%;金融机构本外币各项贷款余额2381.7亿元,增长17.9%。财政收入持续快速增长。全市一般公共预算收入完成96.6亿元,同比增长14.5%,增速继续排名全省第1名;一般公共预算支出完成351.7亿元,同比增长7.7%。

居民收入稳步增长,市场物价温和上涨。农村居民收入增速快于城镇居民。前三季度,全市居民人均可支配收入20371元,同比增长6.2%。城镇居民人均可支配收入30241元,同比增长4.7%;农村居民人均可支配收入12228元,增长8.0%。农村居民收入增速快于城镇居民3.3个百分点。居民消费价格温和上涨。前三季度,全市居民消费价格(CPI)同比上涨0.5%。

下一阶段,我市将着力扩大有效需求,激发市场主体活力,抓好已出台政策落实显效,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强,打好四季度收官“决战”,交出高质量发展“答卷”。

多位学者嘉宾在“对标国际 全面促进黄河流域城市可持续发展论坛”作报告

运城晚报讯(记者 陶登肖)10月26日,由中国标准化研究院、山西省市场监督管理局主办的“对标国际 全面促进黄河流域城市可持续发展论坛”在我市召开。

该论坛是沿黄九省(区)黄河流域生态保护和高质量发展标准化大会分论坛之一。各地市场监管局标准化工作负责人、沿黄九省(区)标准化研究院代表参加。

论坛上,中国标准化研究院杨锋作题为“城市可持续发展国际标准进展与展望”的报告,从城市落实联合国可持续发展目标的需求出发,介绍了城市可持续发展国际标准化进展情况;分享中国实质参

与城市可持续发展国际标准进展;提出城市可持续发展国际标准化发展趋势和建议。国家住宅与居住环境工程技术研究中心可持续发展研究所所长、国家注册城乡规划师张晓彤,作题为“对落实《2030年可持续发展议程》中国行动之‘探寻黄河之美’活动的回顾与思考”的报告,以案例分析的形式,梳理黄河沿线九省(区)在落实《2030年可持续发展议程》过程中在政策制定、技术应用、工程实践和能力建设等方面的先进经验。中国信息通信科技集团公司光通信技术和网络国家重点实验室智慧城市研究室桑梓勤,作题为“国际电信

联盟物联网和智慧城市标准化工作进展与思考”的报告,向大家介绍了物联网和智慧城市标准化工作进展等情况。国网四川省电力公司电力科学研究院副院长、四川省碳中和技术创新中心副主任常政威,作题为“服务成渝经济圈城市可持续发展的电网企业双碳创新与标准化实践”的报告。中国标准化研究院标准信息研究所技术性贸易措施研究室主任韩振国作题为“区域标准化的政策演进与实践探索”的报告。

报告后,中国工程院陈军院士对5位嘉宾的报告进行点评,并与来宾进行互动交流。

标准化助力能源绿色低碳转型发展论坛在我市召开

运城晚报讯(记者 陶登肖 实习生 张雅亭)10月26日,标准化助力能源绿色低碳转型发展论坛在我市召开。

论坛上,怀柔实验室山西研究院院长孙子罕,中国科学院大学教授、化工学院副院长王建国,清华大学教授、清华大学山西清洁能源研究院副院长由长福,北京林业大学教授冀晓东,山西大学教授、山西省黄河实验室副主任宋慧平5位专家,分别作了题为“黄河流域生态与能源革命的一点想法”“煤化工中二氧化碳问题”“煤矸石、粉煤灰用于荒漠化土壤改良技术”“边坡河岸水土保持与生态修复技术标准体系研究与实施”“煤矸石资源化利用与无害化处置技术标准体系研究”的主旨演讲,多角度阐述各自对能源绿色发展的观点。

《墨韵盐湖》

主题书法作品邀请开展

运城晚报讯(记者 景斌 杨洋)10月25日,由市文旅局、市文化馆、市书法家协会和盐湖区文化馆联合举办的《墨韵盐湖》运城盐池主题书法作品邀请展在市文化馆进行为期10天的展出。

为深入发掘盐湖文化的时代价值,推出盐湖文化的艺术精品,市书协面向全国进行盐池主题书法作品约稿,最后得到全国各地50余名书法家积极响应,其中包括中国书协理事、中国书协专业委员会委员石跃峰、王志安、陈志平、蔡梦霞等名家。

此次展览展示作品60余幅,这些作品真草隶篆行诸体皆有,以诗词、楹联等形式讲述盐湖故事、展现历史人物风采,提高了盐湖在全国的知名度和影响力,必将有力推进盐湖保护工作,助推黄河流域生态保护高质量发展。

山西省书协副主席武磊表示,大美盐湖是运城的标志性风景区,这次展览促进了盐湖文化的发展,也是盐湖区对文化重视的一个展示,有利于经济和文化的融合,对当地经济有重要意义。

“标准·认证+”助力黄河流域生态价值实现论坛开坛传“经”

运城晚报讯(记者 陶登肖)10月26日,由国家市场监督管理总局、山西省人民政府指导,山西省市场监管局、运城市人民政府主办,方圆标志认证集团、运城市市场监管局承办的“标准·认证+”助力黄河流域生态价值实现论坛在我市召开。

论坛上,山西省市场监管局党组成员、副局长郭新安作了题为“伟大的时代必将诞生强大的品牌”主旨演讲,从宏观角度分析了品牌与国家整体实力的关系,介绍了世界主要经济体的品牌现状和特点。方圆标志认证集团董事长冀晓东发表了《在高质量发展阶段

如何用“标准·认证+”实现价值转化》主旨演讲。

稷山县委副书记、县长王润作《后稷故里历史传承实现价值转化》主题报告,通过CQM方圆“标准·认证+”的应用,推动“稷山四宝”实现标准化、产业化、品牌化、市场化,让“四宝”品牌喊得出、叫得响、传得开、立得住,稷山将继续通过标准赋能、认证提质、品牌增效、产品溢价,推动“稷山四宝”标准实现成果转化,做好“土特产”文章,让农耕发源地的“稷山四宝”享誉全国、走向世界。晋中市和顺县农业农村局现代农业产业发展中心副主任胡俊丽作《持续推进有机

认证、发展高质高效产业》主题报告,通过生动的案例和翔实的数据说明和顺县在方圆标志认证集团认证后的有机产品,企业产品品质明显提升,市场价格明显提高,销售利润明显增长,带动了当地产业升级、农民增收,成为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,富民强村的重要引擎。

方圆集团绿碳事业部总经理李臣作《黄河沿岸企业绿色转型——“标准·认证+”推动实现可持续》主题报告。青海天佑德酒业酒体开发部经理赵国华作《天佑德青稞酒“天酿工艺”的研究与国之德真年份酒》主题报告。